

# “一切真是不可思议”

## ——新疆贫困地区女性对新生活说“你好”

春意渐浓的3月，是热娜古丽·喀尔曼告别昆仑山的第8个月，也是她下到平原生活的第8个月。从牧民到五金店的店主，这个山里女人正在适应她的新身份。

去年夏天，热娜古丽一家六口与连片山区说了再见，从新疆阿克陶县库斯拉甫乡一路向东，搬到了94公里外的泽普县桐安乡。

这是发生在新疆昆仑山区一次跨地州、整乡镇的移民搬迁，从克孜勒苏柯尔克孜自治州到毗邻的喀什地区，1200户、4543名深山农牧民一同出山。他们告别的地区素有“万山之州”的称谓，山地面积超过95%，属集中连片深度贫困区。

“每年5月到7月，山里洪水、泥石流就来了，要么房子被淹，要么土地被冲。”生于昆仑，长于昆仑，对于脱贫，与群山厮守了32年的热娜古丽无计又无力，“贫困就像那山，我们生下来就在其中。”一周，甚至一个月，热娜古丽和丈夫买合肉甫·木

拉吧都很难挣到100元。

生活为昆仑所困久矣。直到2018年7月，扶贫易地搬迁让希望之光照了进来。

从搬出那天起，热娜古丽和买合肉甫立下决心，存钱。不管多苦，每人每天也得拿出100元，作为“家庭发展基金”存下来。

在他们的新家——桐安新城，50平方米或80平方米的新房整齐排列，户均300平方米的庭院、40平方米的牛羊暖圈，还有配套齐全的社区活动中心、卫生院、小学、幼儿园。有了自来水，用上了电，想起破败的老家，热娜古丽感到恍惚，“一切真是不可思议。”

告别了山田与放牧，在城镇立足，夫妻俩要找到谋生的新路。“刚开始想开个小吃部，后来发现大家都忙着装修房子，大小材料都要去县城买。”一合计，夫妻俩当月开起了一间五金卫浴建材铺。

女人看店，男人却不会安装。买

合肉甫想到了“偷师”，用三天时间跟着县城一位安装师傅到处跑，总算学会了门道。

“批发商除给我们商品，等卖出去再回款，但其实卫浴主要挣的是安装费。”一件赚100元，两个多月，仅安装费就收入5000多元，热娜古丽用这笔钱给新家添置了沙发和茶几。

大人在变，孩子也在变。“孩子们有了自己的理想，有要当兵的，有要当医生的。”而这些，是这位细心的母亲从未听孩子们说过的。

与热娜古丽类似，在距离桐安新城200多公里的巴楚县，古丽尼沙·克热木也刚搬迁不久。不同的是，古丽尼沙的老家不在深山，而在荒漠边。

2017年，作为建档立卡贫困户的古丽尼沙，从全县最偏远的阿瓦提镇搬迁100公里外的县城，入住幸福社区68平方米的新房。作为全县易地扶贫搬迁点，幸福社区

接纳了来自全县的765户、3229名贫困人口。

作为集中连片深度贫困地区，南疆四地州面临农业发展人多地少、工业基础薄弱的状况。百姓脱贫，期盼政府帮扶。

自易地扶贫搬迁工程启动，这些苦涩的回忆便永远留在了老家。2017年7月，古丽尼沙来到配套建在幸福社区内的卫星工厂，成为115名服装厂女工中的一员。

刚进工厂，她的心忐忑不安。“我是农村来的，缝纫机不会用，要是用坏了怎么办？”古丽尼沙发现，不止她自己，百余名女工几乎都没用过缝纫机。

随着新疆明确以就业为导向、加大对南疆四地州纺织服装产业支持力度，越来越多的东部纺织服装企业落户南疆。而当地劳动力学历、技能水平普遍不高，需要政府和企业付出成本进行培训。

剪布料、缝衣服，古丽尼沙和其

他“菜鸟”开始了培训。三个月带薪培训的背后，是当地政府的大量补贴。

接受采访时，古丽尼沙戴着金耳环，涂着口红，发型时髦，穿着洁净的白毛衣。她告诉笔者，因为没钱，以前不舍得打扮自己，衣服都是二三十元的，“那时候难看得很，孩子也脏脏的。”

成为产业工人后，她每月收入稳定在千元以上。曾经有些“大男子主义”的丈夫自从进了城，也承担起更多的家庭责任。

据了解，到2019年底，新疆16万贫困农牧民将搬出高原深山和沙漠腹地，迁到绿洲、平原，住进国家和地方政府补贴的安全住房，在这里逐步解决贫困问题。

为了统筹处理好搬迁安置与后续发展、稳定脱贫的关系，新疆将安排资金大力发展后续产业，积极创造就业机会，确保搬迁群众搬得出、稳得住、能脱贫。

(新华社 李志浩 关俏俏)

## 四川今年将帮扶2万名高校困难毕业生

本报讯(记者 赵青)3月5日，四川省教育厅发布《关于进一步规范高校家庭经济困难和就业困难毕业生就业帮扶经费使用工作的通知》，明确今年帮扶2万名高校家庭经济困难和就业困难毕业生，帮扶标准为600元/人。帮扶重点是建档立卡贫困家庭毕业生、城乡低保家庭毕业生、残疾毕业生、残疾人家庭毕业生，获得国家助学金、助学贷款毕业生，以及就业困难毕业生。

近年来，四川省各高校积极开展困难毕业生就业帮扶工作，切实发挥困难毕业生就业帮扶专项经费的作用，为帮助困难毕业生顺利就业、助推脱贫攻坚、圆满完成全省高校年度就业工作目标作出了贡献。

## 成都市双水碾街道开展活动纪念“三八”妇女节

本报讯(李尚维)旗袍秀、汉服秀、歌舞表演、手工艺品义卖、现场义诊、爱心募捐……3月6日，在四川省成都市成华区双水碾街道横桥文化广场，一场以“社区治理新风尚·巾帼绽放新双水”为主题的纪念“三八”国际妇女节活动火热开展。

活动首先对双水碾街道4个“最美家庭”、4位“巾帼先进志愿者”、10位“巾帼社区治理之星”、2位“巾帼创新创业之星”、2个“巾帼先进集体”进行了表彰。

为了助力脱贫攻坚，活动现场开展了手工艺品义卖活动。据了解，这些手工艺品，有社区居民制作的挂画、纸花、绢绣等，还有残疾人制作的串珠饰品、玩偶。除残疾人制作的手工艺品义卖所得归他们自己所有外，其余手工艺品义卖所得将全部捐献给街道对口帮扶的贫困户。活动的最后是扶贫爱心募捐活动。

据悉，为了落实成都政府出台的“城乡社区发展治理30条”，努力建设高品质和谐宜居生活社区，双水碾街道不断深化社区发展治理，大力提升社区环境宜居度、服务便捷度、群众参与度，让居民更认可更幸福。

## 成都发布全民义务植树点位42个

本报讯(李林恒)一年一度的植树节即将来临，笔者7日从四川省成都市公园城市建设管理局获悉，今年春季成都市向市民发布义务植树点位42个，其中植树造林点位21个，绿地树木认养点位15个，绿地树木管护点位6个。这些点位分布在全市的各个区域，市民可以根据需要就近参与植绿爱绿护绿活动。

据了解，为深入践行低碳环保绿色发展理念，今年成都首次启用全国统一义务植树尽责证书和荣誉证书。证书为电子版格式，市民完成年度植树任务后，可以通过扫描二维码注册生成证书，证书可以截图保存和下载打印。同时，为加强古树保护管理，增强市民爱绿护绿意识，今年成都还首次在市中心城区和龙泉山城市森林公园范围内开展古树认养活动。

## 四川“三八”妇女维权周暨普法知识竞赛启动



本报讯(罗圆)3月7日，由四川省妇联、省委全面依法治省办、省司法厅、省政府妇儿工委办等共同举办的“三八”妇女维权周暨普法知识竞赛活动在成都启动(图为活动现场)。

此次活动以“法治护航 平安万家”为主题。在活动现场，四川省和成都市的相关领导为妇女儿童维

权示范站点、成都市“蓉姐对你说”——妇女儿童维权工作示范点、“巾帼维权志愿服务队”授牌授旗，同时，“天府小妹微普法”知识竞赛答题活动，四川省妇联官方微信“四川幸福女性”同步开通了答题通道。

“人人学法、知法守法，争做维护妇女儿童合法权益的倡导者；自

立自强、磨砺本领，争做维护妇女儿童合法权益的追梦者”……活动中，由检察官、法官、公安干警、律师、高校教师、基层调解员组成的20名巾帼维权志愿者代表，向广大妇女姐妹发出学法知法守法倡议。

随后，现场还进行了普法文艺演出，快板、舞蹈、独唱、诗朗

诵、书法表演等节目展示了新时代女性和各界巾帼维权志愿者积极参与法治四川建设、创造幸福生活的积极健康向上的精神风貌。

在活动现场，各有关单位和志愿者还进行了普法维权和健康知识宣传，并为群众提供了法律、健康咨询服务。

## 用母爱为孩子撑起一片晴空

(上接1版)

### “张妈妈，谢谢您”

长期的相处，拉近了张德湘与孩子心与心的距离，孩子们也从第一次见面时的陌生、抗拒，到经常和她聊起学校里的趣事，对她露出开心的笑容。

“张妈妈，我有件礼物要送给您，谢谢您来到我们身边。”2017年8月的一天，张德湘像往常一

样来到张琴家，为姐弟俩辅导功课，正说着，张琴忽然神秘地转身进屋取出了一件她亲手编织的红色桃心，送给了她亲爱的“张妈妈”。

如今，14岁的张琴已经是孔雀乡中心校初中的学生，张德湘给她买来了书籍，并和她一起制定了学习目标，13岁的张强性格也越来越开朗。“孩子们缺少妈妈的关爱，我尽自己所能弥补他们在情感上的缺失。每当看到他们

的笑容，我就觉得一切都值得。”张德湘表示。

2018年9月，张德湘被下派到凤牌村担任第一书记。当她了解到凤牌村二组的贫困户梁廷付家有二个留守儿童与张琴姐弟俩有相同的遭遇后，她又和他们结了对。“他们也叫我张妈妈。”张德湘每次下村入户时总会去看望两个孩子，孩子们也在她的照顾下，健康快乐地成长着。

在与贫困留守儿童相处的过

程中，张德湘对远在西昌老家的孩子也更加思念。今年初，她终于将自己3岁的儿子接到了身边。“一有空，我便会带着儿子一起去看望他的哥哥姐姐们。”

张德湘是孔雀乡“爱心妈妈”团队的一个缩影。近三年来，孔雀乡的“爱心妈妈”从最初的几个，发展到如今的几十个，越来越多的当地女性加入到了“爱心妈妈”的队伍中，让乡里的贫困留守儿童们体会到了母爱的温暖。

## 德阳：以鲜花向“活雷锋”致敬

本报讯(记者 胡桂芳)3月5日上午，由中共德阳市委宣传部、德阳市文明办、共青团德阳市委联合开展的“百朵鲜花送雷锋”活动在四川省德阳市文庙广场举行。在工作中攻坚克难、敬业奉献以及热心社会公益、见义勇为、助人为乐的50位“活雷锋”被送上鲜花致敬。

活动中，德阳市道德模范代表、“身边好人”代表、志愿者代表、最美家庭代表等现场宣读了表现不同行业劳动者爱岗敬业以及热心志愿服务的文章。

## 南京市浦口区一批三八红旗手(集体)和最美家庭受到表彰

本报讯(记者 漆世平)中共江苏省委南京市浦口区委3月6日上午举行了纪念“三八”国际妇女节109周年暨三八红旗手(集体)、最美家庭表彰大会。活动以“巾帼心向党，建功新时代”为主题，南京市妇联副主席魏群，浦口区委副书记任家龙等出席活动。

杨晓玲等一批2019年浦口区三八红旗手、江浦街道霞光幼儿园等一批三八红旗集体、胡新苗家庭等一批最美家庭受到表彰。活动中还穿插了音乐诗画表演、戏曲联唱等精彩文艺节目。

## 为全面建成小康社会收官打下决定性基础

(紧接1版)

### 民生新获得 回应人民期待

抵扣子女教育1000元、住房贷款利息1000元、赡养老人500元……

拿到税务部门印发的《个人所得税宣传卡》，上海的快递员李云豪十分惊喜。粗略一算，他一年可以少交近5000元的个人所得税。

像李云豪这样，近两个月来很

多上班族都在自己的工资条中看到了新变化。作为2019年的首个“民生礼包”，个税改革让百姓收获了实实在在的红利。

民之所望，政之所向。高质量发展的落脚点是人民。政府工作报告里的每项民生数字，都在回应人民对于美好生活的期待——

落实好新修订的个人所得税法，使符合减税政策的约8000万纳税人尽享厚礼；中央财政教育支出安排超过1万亿元；降低并统一大病保险起付线，报销比例由50%提

高到60%；移动网络流量平均资费再降低20%以上……

全国人大代表、中国社会保障学会会长郑功成说，去年多种抗癌药纳入医保目录等措施，直接降低了百姓看病负担。未来政府需要继续通过药品采购谈判机制来降低药价，通过反欺诈来维护医保资金安全，提升医保统筹层次，进一步扩展医保制度的保障功能。

更多的民生实惠，更大的民生改善力度，助推高质量发展——助力稳就业，今年高职院校大

规模扩招100万人；推动稳消费，发展社区养老服务业和婴幼儿照护服务、健全农村流通网络；老旧小区改造，便利市民的同时也带来市场新空间……

在全国人大代表、苏宁控股集团董事长张近东看来，激活农村市场，促进农村品质消费升级，必将有效扩大内需，全面拉动消费，为经济高质量发展注入强劲动力。

密集释放的“民生红利”，不仅让百姓生活更美好，更让奋斗者们看到了希望、鼓足了劲头——

“精准扶贫要扶真贫，脱贫路上一个也不能少。”全国人大代表、湖北咸宁崇阳县大市村党支部书记程桔说，大市村通过联系当地一个制作卫生棉布的企业来村建车间，让十多个村民，特别是贫困户就近上班。“希望国家细化相关政策措施，吸引更多企业和人才返乡，加入到乡村振兴的建设中，同时为更多老百姓提供就近就业的机会。”

(新华社 韩浩 安蓓 何欣荣 姜琳、方向 侯雪静 吴帅帅 张展鹏 有之忻 杨思琪)